

1891



О РЫБНОМЪ ПРОМЫСЛѢ

НА

ЦЗАЙСАНЪ И НА ЧЕРНОМЪ ИРТЫШѢ.

Отрывки изъ путешествія Е. В. Струве и Г. Н. Потанина по порученію Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

I.

Мая 5-го дня нашъ караванъ пришелъ на урочище Могилки на Нижнемъ Иртышѣ, въ 20 верстахъ ниже истока. Здѣсь находился главный станъ Цзайсанскихъ рыбопромышленниковъ, а по виду этого стана, можно было судить о несовершенствѣ здѣсь рыбнаго промысла. Станъ этотъ находился подъ присмотромъ г. Еремина и состоялъ менѣе, чѣмъ изъ десятка землянокъ, одного довольно-грязнаго коша, въ которомъ онъ самъ жилъ, и палатки, или лучше паруса, ватянутаго въ виду двускатной крыши. На берегу подъ открытымъ небомъ валялась посуда, кадь для соленія искры, сито, рѣпето; тутъ-же были устроены столы для пластанія осетровъ; впрочемъ пластанье при насть происходило и просто на полу. Нѣсколько выше также подъ открытымъ небомъ стояли ящики съ солью. Словомъ станъ не имѣлъ вида постояннаго жилища.

Во время пребыванія на Могилкахъ мы старались познакомиться съ рыболовствомъ на озерѣ Цзайсанѣ.

*Рыбный промыселъ на озерѣ Цзайсанѣ, его истокѣ и притокахъ, составляетъ оброчную статью Сибирскаго казачьяго войска, а такъ какъ Китайцы считаютъ озеро своимъ, то для избѣжанія споровъ, ихъ задабривали подарками, цѣною примѣрно на 150 руб. въ годъ.

Организація лова со времени его открытія подвергалась разнымъ измѣненіямъ.

Въ настоящее время всѣ рыболовныя мѣста, занятые прежнимъ войсковымъ промысломъ, сданы въ трехъ-лѣтнюю аренду компаний казаковъ: Плотникова, Мальцева и Загвоздина, за 4,200 руб. серебр., съ уступкою имъ 2,000 пудовъ соли, которую войско получаетъ даромъ изъ Коряковскаго озера. Г. Ереминъ, бывшій уже 8 лѣтъ смотрителемъ войсковой рыбалки, оставленъ и теперь смотрителемъ; такое продолжительное управление промысломъ коротко познакомило его съ Цзайсанскимъ рыболовствомъ и мы воспользовались его рассказами для слѣдующаго очерка этого промысла.

Войсковая рыбалка, сдаваемая арендаторамъ, обхватываетъ въ настоящее время Нижній Иртышъ отъ истока до устья Нарыма: (при станицѣ Красные-ярки, самомъ верхнемъ русскомъ поселеніи на Иртышѣ), озеро Цзайсанъ за исключеніемъ западнаго его берега отъ Волчьяго мыса до истока, принадлежащаго къ Кокбектинской станицѣ, и наконецъ Черный Иртышъ до устья Бурчума. Сами арендаторы непосредственно производятъ ловъ только въ Нижнемъ Иртышѣ у Могилокъ и на Каракасѣ, въ Цзайсанѣ—противъ истока Нижнаго Иртыша и вверхъ по этому послѣднему; берега же озера и Нижн. Иртышъ, отъ Могилокъ до устья Шарыма, они сдаются уже отъ себя въ аренду, или отдѣльнымъ лицамъ, или артельямъ.

Мы здѣсь представимъ общій доходъ съ озера Цзайсана, опредѣленный частью по свѣдѣніямъ, взятымъ изъ Войскового Правленія, частью собраннымъ нами у Цзайсанскихъ рыболововъ.

I. На Нижнемъ Иртышѣ.

а) На Нижнемъ Иртышѣ отъ уроцища Могилокъ до устья Нарыма ⁽¹⁾.

- 1) Грязнушка, немного выше устья Нарыма.
- 2) У чистаго яру.
- 3) Верхнебатовская.
- 4) Щебеньки.
- 5) Широковская.
- 6) Быструшка, ниже Курчума.
- 7) Подъ дикой забокой.
- 8) Майорская.
- 9) Куличье.
- 10) Кузнецкая, 5 верстъ ниже Могилокъ.

Эти десять рыбалокъ сданы компаніей арендаторовъ во вторыя руки за цѣну отъ 5 до 100 рублей каждая; полагая каждую среднимъ числомъ только въ 30 рублей; съ 10-ти рыбалокъ будетъ всего арендной платы 300 рублей серебромъ.

б) На уроцищахъ Могилкахъ и Каракасѣ, арендаторы сами, посредствомъ 18 рабочихъ подъ надзоромъ г. Еремина, производили ловъ красной рыбы, на Могилкахъ—ходовой, на Каракасѣ—жировой. На мѣстѣ мы не могли получить свѣдѣній объ уловѣ на этихъ рыбакахъ, но такъ какъ здѣсь исключительно ловилась красная рыба во время войскового казеннаго рыболовства, то мы цифру улова всей красной рыбы, добытой въ послѣдній годъ этого рыболовства, приняли за соотвѣтствующій уловъ на двухъ этихъ уроцищахъ. ⁽²⁾

⁽¹⁾ Свѣдѣнія эти получены отъ г. Еремина.

⁽²⁾ Дѣйствительно во время казеннаго рыболовства, ловъ производился только на двухъ уроцищахъ, у Могилокъ и на Каракасѣ и по томъ вдоль по Черному Иртышу; у Могилокъ и на Каракасѣ ловилась только красная рыба, а на Черномъ Иртышѣ только нельма; остальные рыболовныи мѣста оставались безъ употребленія, слѣдовательно мы исправѣ приинять уловъ напр. хотя 1860 г. за уловъ на уроч. Могилкахъ и Каракасѣ.